



# 聚智汇力勇担当 团结奋进新征程

## —市政协十四届四次会议第二次全体会议发言摘编

市政协委员冯华代表政协沁源县委员会

### 厚植发展沃土 激发民营经济新动能

民营经济是推进中国式现代化的生力军。产业结构调整深化、消费市场多元化等新形势，给民营经济发展带来新的机遇和更大空间，但也存在企业转型和研发投入力度不强等问题。

为此建议，一是优化扶持政策，发挥推动作用，促进民企发展进入“快车道”。继续落实国家税费优惠政策和地方财政专项资金支持。积极引导民营企业向新能源汽车、人工智能、低空经济等方向转型，努力推动产业升级。

二是改善营商环境，提振企业信心，净化民企发展“生态圈”。积极推行“企业安静期”制度，进一步规范涉企行政执法。放宽

市场准入，打通营商环境“中梗阻”。健全民企帮扶纾困机制，少些限制、多些服务。

三是纾解融资困境，突破人才瓶颈，夯实民企发展“硬支撑”。鼓励金融机构开发适合民企的金融产品和服务，提供低息贷款。制定更优惠的人才政策，搭建多渠道企业招才引智平台。制定企业家队伍建设规划，加强多层次企业家队伍建设。

四是加强创新驱动，推进科技赋能，激发民企发展内生“动力源”。加强校企合作，引进科研机构，共同开展技术研发和创新项目。建立现代企业制度，提升管理效能。民营企业家要加强自主创新，以实际行动促进全市民营经济高质量发展。

汇发展之智，聚实干之力。2月25日上午，市政协十四届四次会议举行第二次全体会议，10位市政协委员、委员聚焦全市发展大局和群众关心的热点、难点问题，建睿智之言、献务实之策，展现了政协委员参政议政、助推发展、服务民生的责任担当，为谱写中国式现代化长治篇章贡献了政协之智、政协之能、政协之为。现将发言摘编如下：



冯华



史延春



黄俊霞



和建宏



舒玉芬



赵永江



弓永玲



石磊



张晓芸



郭晋斌

市政协委员史延春代表民盟长治市委会

### 打造中国彩塑之都 赋能文旅产业升级

近年来，我市先后举办中国传统雕塑传承与复兴学术研讨会、“在太行山上——新时代·新太行”全国彩塑大赛、中国工艺美术学会彩塑产业基地和研学基地揭牌等活动，扩大了长治文化影响力和美誉度。但还存在领军人物稀缺、产业难成规模、技艺参差不齐等不足。

为此建议：一要高水准、大手笔打造产业格局。建议我市举办“全国彩塑技能大赛”，并申请将其列入“全国技能大赛”竞赛项目，全方位提高长治彩塑艺术的社会影响力和知名度。

二要新业态、多角度实现产业大融合。依托法兴寺、崇庆寺、观音堂等古建筑，建设

“中国彩塑艺术馆”，形成中国彩塑艺术研究高地和旅游目的地。联合潞安化工集团开发，将工业遗产石圪节煤矿打造成“中国彩塑艺术小镇”，建成文化创意产业孵化基地。精心打造风景道沿线自然风光和历史文化景观，开发打造“长治古建筑及彩塑文化”深度游风景道。

三要大团队、大品牌带动产业大发展。着力发挥长治彩塑艺术研究院的带动示范作用，在我市大中专院校开设相关专业。培育一批具备市场竞争力的国家级彩塑专业艺术团队，从资金扶持、经营管理、人才培养和引进、品牌建设、营销推广等方面着力，推动行业整体发展。

市政协委员和建宏

### 深化金融助企惠企 助力经济高质量发展

小微企业是经济发展的重要动力，在改善民生、促进就业、推动创新等方面发挥着积极作用。截至2024年底，全市普惠型小微企业贷款余额496.39亿元，贷款企业户数54242户。但也存在金融机构服务可及性不足、数字普惠金融发展迟缓；小微企业管理不规范，抗风险能力差；政府部门决策间缺乏有效协调等问题。

为此建议，一要加强金融基础设施建设。构建统一信用平台为核心的融资增信体系且完善配套机制；畅通科技-产业-金融循环，构建良性互动生态；设立专项资金，支持新技术、新产业、新业态、新模式发展；建立普惠金融政策宣传体系，发展

数字普惠金融，降成本、提效率。二要鼓励产品服务创新。鼓励金融机构开发适宜小微企业的金融产品，积极为其提供融资方案；发挥政府融资担保作用，引导金融机构为小微企业提供一体化金融服务。三要完善风险控制。利用大数据和人工智能增强风险识别和控制能力；借助政府担保、保险等手段分散风险；加强行业自律，防范金融风险。四要优化企业管理。提升企业金融意识，引导小微企业完善公司治理结构，向有竞争力的科创、“专精特新”及绿色低碳转型。五要加强政策引导和治理协同。优化普惠金融政策，扩大普惠金融覆盖面；加强部门协同，扶持小微企业发展。

市政协委员赵永江

### 加快化工园区整合 促进产业协同发力

发展煤化工产业，纵深推进能源革命，是我市推进资源型经济转型发展的重点。近年来，我市大力推动煤化工产业向高端化精细化方向发展，但对标先进，我市煤化工产业还存在产品附加值低、发展规模较小、同质竞争严重、资源利用不足等问题。

市委十二届七次全会暨市委经济工作会议提出，要纵深推进能源革命，因地制宜推动煤化工产业高端化、多元化、低碳化、特色化发展。为此建议，充分利用襄垣经开区与潞城潞宝集团、潞州霍家工业位置相邻、地域相连，具有互补发展、协同发展、集聚发展的良好基础，构建全市煤化工产业联动发展机制，推动化工园区整合，凝聚一体

化发展合力。一要统一规划布局。制定襄垣县、潞城区、潞州区煤化工集中片区整体发展规划，科学布局新上项目，合理整合现有项目。二要统一基础建设。政府财力和社会资本向园区基础设施建设倾斜，打造功能完备、环境友好的智能化、信息化、绿色化现代煤化工园区。三要统一政策支持。本着互利共赢原则，制定统一的用地、资金、人才、技术等政策，破解各类发展难题。四要统一高效服务。统一依法授权放权，统一服务事项、流程及标准，全力打造高效服务和协调机制。五要利益合理分成。打破县域界限，明确各方权利、义务和分配规则，制定公平合理的利益分配方案。

市政协委员石磊

### 补齐精深加工短板

近年来，我市谷子、高粱、荞麦等小杂粮产业蓬勃发展，全市杂粮种植面积达150万亩，居全省前列，但深加工率不足20%，深加产品附加值仍有较大提升空间。

为此建议，突出精深加工，延伸产业链条。壮大加工企业，鼓励农产品加工企业扩大规模、升级技术，向精细化、高品质化发展。政府引导、企业产学研结合，利用京长对口合作平台，强化关键技术攻关，研发和推广适合本地的杂粮精深加工新技术、新工艺、新设备，提升精深加工水平，并根据市场需求调整杂粮加工产品结构，开发多元化、高品质产品。

强化品牌建设，创新营销模式。围绕产

业集群发展，推出市级杂粮产业知名品牌，打造“拳头”产品，树立品牌形象。利用媒体、展会平台，加大杂粮品牌宣传力度，在京津冀、长三角等发达地区开展各种形式的对接与合作，挖掘讲述“长治品牌”故事。同时，助力企业构建线上线下一体化销售网络，依托直播平台拓展市场，实现多元化、立体化产品销售体系。

强化保障措施，加大支持力度。政府应出台扶持措施，对小杂粮精深加工企业在产业、金融、科技、人才、土地等方面给予优惠，重点扶持龙头企业，培育一批产业链条长、科技含量高、品牌影响力强的大型集团，促进产品梯次加工发展。

市政协委员郭晋斌

### 加强紧密型医联体建设

作为国家紧密型城市医疗集团建设试点市，我市以紧密型城市医疗集团建设为载体，加快构建城市网格化医疗服务新体系初见成效。但还存在权责利关系不够明晰，运营机制欠完善，信息共享、同质化运行不够，医疗资源分布不均等问题。

为此建议：一是进一步完善医联体建设政策保障。从完善顶层设计入手，形成科学有序的就医格局和系统连续的诊疗格局。建立深化医改政府部门联席协调机制，多部门协同探索适合长治市的“三明经验”。二是进一步健全医联体管理架构。统筹市县区两级成立管理委员会，制定医联体建设章程，建立完善权责清晰、管理科

学、运行高效的医联体制度。三是进一步推进医联体内涵建设一体化。加强牵头医院和各成员单位的一体化管理，加强医联体内部信息系统建设，推动信息有效互联互通，探索建立智慧医联体。四是进一步优化医联体内部资源配置。建立优质医疗资源下沉机制，加大人才引进力度。积极落实紧密型医联体在内的全域检查检验结果互认，建立远程医疗协作网，提高医疗资源配置和使用效率。五是进一步加强医联体建设考评与宣传力度。建立公益性导向的外部考核评价机制，加强分级诊疗、医保报销政策宣传，强化医联体服务连续性，满足基层群众健康需求。

市政协委员弓永玲  
加快政协跨区域联合协商

### 提升普高教学质量

出台科技成果转化引导基金政策，引导社会资本投入。二要增强创新能力，提升科技服务业竞争力。建立规模以上科技服务业企业(机构)培育库，加强本地科技服务业企业入库培育、指导服务和动态运行监测，培育一批科技服务业骨干企业。三要转变政府职能，完善服务机制。构建全链条管理服务机制，将科技服务业专班职能从审核监管转变为扶持服务。线上、线下为企业搭建平台，助力业务拓展。四要规范市场环境，加强行业自律。探索成立长治市科技服务业协会，支持其建立行业规范，开展信用评定、品牌建设工作，促进全市科技服务业科学化、规范化发展。

为此建议，一要调整布局结构，壮大科技服务业经营主体规模。围绕科技服务业重点领域优势业态，加大行业“双招双引”力度，积极引进国内外知名品牌科技服务业。市县两级设立“科技服务业发展专项基金”，支持企业培育、研发及成果转化。

市政协委员舒玉芬代表农工党长治市委会  
扩优提质破解难题

### 提升普高教学质量

称名额限制。与重点师范大学合作，为教师搭建专业提升平台。二要科学规划教育布局，加大投入补齐硬件短板。规划部门编制国土空间规划时，要考虑保障高中教育用地。针对部分区域优质高中缺乏的情况，通过新建或改建方式增加数量。摸清学校硬件和经费需求，争取财政支持并列入预算，鼓励社会力量捐资助教。三要树立全市教育“一盘棋”理念。市、县教育协同发展，公费师范生分配向薄弱县区倾斜，支持自主招聘，坚持义务教育与高中教育同步推进，探索高校与普通高中联合育人机制，积极引进优质教育资源，提升我市教育水平。

为此建议，一要实施“强师行动”，激发教师队伍活力。建立“有编即补、退补相当”机制。将优秀教师招聘纳入全市人才招聘体系，出台激励政策，提前招聘时间，增加招聘频次，鼓励优秀学生报考师范院校，毕业后回乡任教。完善考核制度，对优秀校长和教师进行奖励、适当延聘，打破职

市政协委员张晓芸代表长治市妇女联合会  
发展庭院“她经济” 探索乡村振兴新路径

等，打造“山水太行形胜之旅”。依托文化古建及传统村落等资源，打造“人文太行寻迹之旅”。依托气候、温泉和中草药等资源优势，打造“康养太行休闲之旅”。建成一批乡村旅游重点村，推动乡村游连点成线、连线成片，打造“诗画太行乡村之旅”。利用太行山革命老区爱国主义教育基地等红色资源，打造“红色太行寻心之旅”。

强化统筹协调，下好“一盘大棋”。建议四市联合开展跨区域调研、协商、联谊，围绕太行山沿线旅游交通互联、文旅产业互补等重点课题建言献策，共同打造“太行山文旅”品牌，让太行山文旅产业成为生态产业、富民产业和幸福产业。

打造精品线路，织就“一张网络”。以黄崖洞、太行山大峡谷等景区为重点，完善旅游景区公共服务设施、智慧旅游管理体系

场共享”等项目，增加家庭收入。强化支持服务力度，赋予“她能力”。制定出台支持女性发展庭院经济的专项政策，鼓励设立“巾帼创业就业专项基金”，成立庭院经济发展专门服务机构，搭建“线上+线下”立体式庭院经济产品展销平台。加强组织协调与联动，助力“她发展”。鼓励女性成立庭院经济协会或合作社，打造“巾帼共建共富共享”模式，规划创建“巾帼共富工坊”，依托龙头企业开展“巾帼云创”行动，成立巾帼手工艺馆众创孵化基地，打造我市首个“直播+文旅+来料加工+培育孵化”巾帼幸福工坊，助推庭院经济健康高质量发展。

为此建议：创新发展“庭院+”产业，擦亮“她品牌”。科学规划布局，结合地域特色，形成我市“巾帼庭院经济项目发展清单”，促进“庭院+”产业多元业态发展，打造巾帼品牌示范院落；依托农业产业打造“庭院+农文旅”模式，发展庭院采摘、私人订制等经营模式，并通过数智赋能发展“开心农

学、运行高效的医联体制度。三是进一步推进医联体内涵建设一体化。加强牵头医院和各成员单位的一体化管理，加强医联体内部信息系统建设，推动信息有效互联互通，探索建立智慧医联体。四是进一步优化医联体内部资源配置。建立优质医疗资源下沉机制，加大人才引进力度。积极落实紧密型医联体在内的全域检查检验结果互认，建立远程医疗协作网，提高医疗资源配置和使用效率。五是进一步加强医联体建设考评与宣传力度。建立公益性导向的外部考核评价机制，加强分级诊疗、医保报销政策宣传，强化医联体服务连续性，满足基层群众健康需求。